

В музее академии хранятся документы, грамоты и дипломы декана. В библиотеке, архиве можно узнать биографию и вклад преподавателя в развитие НУА. К тому же, в академии работают преподаватели, которые лично знали Николая Михайловича Шептуху и могут рассказать о нем как о человеке, о преподавателе, с которым они работали, который их учил. Народная украинская академия старается сохранить память о каждом, кто здесь учился и работал. За 25 лет сложилась определенная система, позволяющая бережно сохранять и транслировать историю учебного заведения.

Основной целью исследования является сбор материалов, систематизация и описание основных этапов жизни и деятельности, а также вклад в развитие НУА Николая Михайловича Шептухи. В соответствии с целью определяются основные задачи работы:

– изучить биографию Н. М. Шептухи (особое внимание обратить на ту часть жизни, которая связана с работой в академии);

– выяснить какой вклад в развитие НУА внес Н. М. Шептуха;

– проанализировать общественно-педагогическую деятельность преподавателя.

Биография Николая Михайловича проста и традиционна для его поколения: школа, служба в армии, университет, преподавание. Но есть и не совсем традиционные странички. Например, работа переводчиком в Алжире или деканство в первом учебном заведении негосударственной формы собственности в Украине.

Шептуха Николай Михайлович (1948–...) родился в Харькове. Высшее образование получил в Харьковском государственном университете им. М. Горького на факультете иностранных языков по специальности «Референт-переводчик». Преподавал французский язык и литературу в ХНУ им. В. Н. Каразина. Направлением его научных интересов была проблема развития гуманитарного образования, в том числе частного, которое он изучал в рамках национального и зарубежного опыта.

По воспоминаниям людей, знавших Н. М. Шептуху, он был человеком удивительной доброты и отзывчивости, всегда приходил на помощь. Выпускники факультета РП, учившиеся в период, когда Николай Михайлович был деканом, говорят о нем как о человеке, к которому можно было всегда обратиться за советом и поддержкой. Он помогал не просто словом, но и делом. Беспokoился, хлопотал, воспитывал... Относился к студентам по-отечески внимательно и заботливо, много внимания уделял организации внеучебной жизни на факультете, ездил со студентами на многочисленные экскурсии, готовил КВН и «Экватор», был неутомимым выдумщиком.

Болезнь рано оборвала жизнь Николая Михайловича, но о нем помнят выпускники и коллеги, сохраняется память в музее истории НУА, ведь декан Н. М. Шептуха – часть истории Народной украинской академии.

## **Григорьева И.**

### **ОБЩЕСТВЕННО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

#### **Е. Ф. ПЕЛИХОВА**

История есть у каждого учебного заведения. Она состоит из фактов, событий, этапов, достижений. Ключевую роль в истории каждого университета играют люди. Именно их действия и поступки, научные исследования и педагогическая деятельность составляют основу любого образовательного учреждения. В первую очередь речь идет о преподавателях, являющихся ключевыми субъектами процесса образования. Каждый уважающий себя университет описывает свою историю, сохраняет память о тех, кто составляет его славу и гордость.

Сказанное в полной мере относится и к Харьковскому гуманитарному университету «Народная украинская академия», который в 2016 году отмечает свое 25-летие. С первых лет существования НУА сохранила память о событиях и людях, сформировала собственную историю: был создан музей истории академии, ведется летопись, персоналии ведущих преподавателей. В музее создана своеобразная мемориальная книга, в которую вносится информация о преподавателях, внесших значительный вклад в историю академии, но уже ушедших из жизни.

Летом 2015 года в мемориальной книге была заполнена еще одна страница: 4 июля перестало биться сердце одного из самых известных и харизматичных преподавателей факультета «Бизнес-управление», кандидата экономических наук, профессора Евгения Федоровича Пелихова (род. в 1943 г.).

Совершенно обоснованным представляется исследование научно-педагогической и общественной деятельности профессора Е. Ф. Пелихова, который стоял у истоков создания экономического факультета и внес большой личный вклад в разработку и реализацию концепции подготовки будущих экономистов в НУА.

Важно собрать, систематизировать и описать сведения, связанные с «академическим периодом» в жизни Евгения Федоровича. Необходимо получить не только документальные подтверждения, свидетельствующие о роли профессора в создании факультета «Бизнес-управление», кафедры экономики предприятия, но и сохранить воспоминания коллег и выпускников, которые позволят получить целостное представление об этом ярком и самобытном преподавателе.

Определенные сведения о жизни и деятельности профессора Е. Ф. Пелихова хранятся в архиве НУА, в музее истории академии, отделе кадров. Важная информация – в ежегодных отчетах о деятельности университета, о его научно-исследовательской работе.

Отдельную группу источников составляют научные и научно-методические публикации самого Евгения Федоровича, публикации о нем в изданиях НУА, таких как «Очерки истории НУА» (Харьков: Изд-во НУА, 2006. – С. 99–157), справочник «Кто есть кто в ХГИ «НУА»?» (Харьков: ХГИ «НУА», 1999. – С. 130), «Народная украинская академия: вчера, сегодня, завтра...» (юбилейный выпуск), а также информация в Facebook – <https://www.facebook.com/notes/866490136716813/> и в музее истории ХГУ «НУА» – «Персоналия Е. Ф. Пелихова». В целом литературы и источников достаточно для проведения исследования такого уровня.

Е. Ф. Пелихов родился 15 июля 1943 года в селе Токаровка Тамбовской области в семье военнослужащего. В 1947 г. вместе с семьей переехал в Харьков, где и получил среднее образование. В 1967 г. закончил Харьковский политехнический институт имени В. И. Ленина. В Народной украинской академии Е. Ф. Пелихов работал с 1993 года. По воспоминаниям выпускников академии Евгений Федорович – один из наиболее запоминающихся преподавателей в их студенческой жизни. Его лекции и практические занятия дали выпускникам очень и очень много. Знания, полученные от Е. Ф. Пелихова, пригодились им в практической деятельности. Евгений Федорович читал в НУА фундаментальные курсы: «Экономика предприятия», «Организация производства», «Эффективность реальных инвестиций», «Инновации», преподавал дисциплины: «Менеджмент реальных инвестиций», «Экономика и организация инновационной деятельности», «Методика преподавания экономических дисциплин».

За время своей работы профессор Е. Ф. Пелихов подготовил трех кандидатов наук: О. А. Иванову, О. Е. Басманову и И. А. Гурьеву, которые защитили диссертации по экономике предприятия на очень высоком уровне. Все трое с большим уважением и теплом вспоминают своего наставника.

Интересно отметить, что все, кто знал профессора Е. Ф. Пелихова, вспоминают его любовь к рыбалке и шахматам. Те, кто знают семью Евгения Федоровича, отмечают удивительную заботу о близких, гордость за успехи дочерей, внука и двух внучек.

Такие преподаватели, как Евгений Федорович, создавали академию, закладывали основные принципы ее функционирования, главные среди которых – порядочность и профессионализм.

**Чубенко А.**

## **ПОДГОТОВКА СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА «БИЗНЕС-УПРАВЛЕНИЕ» К ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ИЗУЧЕНИЕ И АНАЛИЗ ОПЫТА НУА**

Предпринимательство – это инициатива, направленная на достижение наилучшего результата хозяйственной деятельности, на получение экономической выгоды, которая идет на свой риск и под свою ответственность.

Представляет достаточно большой интерес, в год 25-летия ХГУ «НУА», изучить и проанализировать историю трансформации подготовки специалистов на факультете «Бизнес-управление» к предпринимательской деятельности, к открытию собственного бизнеса.

Составной частью исследования, учитывая его историческую направленность, является сбор, анализ и опубликование воспоминаний выпускников-экономистов, работающих (или работавших) в сфере предпринимательства. В их числе И. Мовчан, С. Ануфриев, А. Маловичко, Е. Пятыхин, Р. Хачерашвили, А. Кальницкий, А. Возруд, В. Мовсесян, А. Чайка, М. Костоглодова (Найденко) и др.

Для изучения истории деятельности ХГУ «НУА», в плане подготовки будущих предпринимателей, были использованы такие источники и литература как: «Рынок труда и проблема трудоустройства», «Основи економіки та організації підприємства», «Практическая подготовка будущих экономистов», официальный сайт Народной украинской академии, материалы музея истории НУА, архив учебного заведения и другие.

Именно исходя из значимости такой деятельности для современного украинского общества и для каждого человека, получающего реальное высшее образование, в НУА уделяется большое внимание